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Nyári kérdések.

I»\- aratás idején, midőn a munkásnép 
lcirnagx'obb része künn a mezőn serényke­
dik. hogy letakaritsa Istennek legelső áldá­
sát, a sajtó évről evre felmelegiti a nyári 
évadnak egyik másik kérdését, s ha eme 
kérdésekben bizonyos haladas konstatálható, 
list aboól méltó rész illeti ezeket a sokszor! 
k'csíny lő szemekkel nézett, csufondáros sza­
vakkal illetett ujságlapokat is, melyeknek 
euyetlen és főhivatása az, hogy cselekvésre 
es haladásra sarkaljon mindenkit minden 
téren.

A nyárnak egyik, a helyi lapok ha­
sábjain annyiszor tárgyak kérdésé azok 
a rettegett tiizi veszedelmek, melyek im­
már országos csapássá emelkedtek olyany- 
nyira, hogy végre kötelezővé kellett tenni 
a tűzoltó egyesület intézményét a legutolsó 
faluban is.

Vájjon apadt-e azóta a tüzesetek száma, 
mondják meg a statisztikusok, a tapasztalat 
azonban arra indit bennünket, hogy újból 
szóvá tegyük a nyárnak ezt a szomorú ve­
szedelmét s fölhívjuk a most már szerve 
zeit tiizoltó-egy esti letek, valamint a községi 
elöljáróságok figyelmét, hogy éber gonddal 
kettőztetett szorgalommal teljesítsék a tűz­
biztossá»' iránti kötelességeiket.

Tudjuk, hogy a legtöbb és legnagyobb 
tűzi veszedelem igy nyár derekán lep tői, 
midőn a takarmányfelek és gabonanemiiek 
legnagyobb részét betakarították. Nem egv- 
szer pár órának pi:-/t á n tönkretette a 
népnek egesz évi faradságát s egész falu­
kat. városrészeket juttatott koldusbotra. A 
csapás pedig annál veszedelmesebb, mert a 
biztosítás ’ smiéje még mindig t ég idegen­
kedéssel találkozik a népnél, a kötelező 
állami biztosítás pedig legfölebb egv-kétj 
nemzetgazda agyában és újságíró tollá­
ban el.

A tűzrendészet minden pontjának szi 
goru keresztüivitde elengedhetlr.n köteles­
sége tehát az illető tényezőknek, 

j Nemcsak a gyermek neveles, hanem a 
i tüzbiztosság szempontjából is nevezetes al­
kotás a kisdedovók es gyermek menedék­
házak állítása. Szükséges tehat, hogy az 
ezeket elrendelő törvény ne csupán Írott; 
malaszt maradjon, hanem végrehajtsak azt 
a legutolsó faluban is. Évtizedeken át szor- 
golta ezeknek törvényhozási rendezését a 
sajtó, mig végre Csákv Albin megalkotta a 
törvényt, melvlyel oly sok és magasztos 
eszme nyerhet megvalósulást. Most a társa­
dalomra vár a feladat, hogy a nemes inten­
ciók testet is öltsenek.

A nvarnak nevezetes kérdése, a köz­
egészségügy. Ismeretes dolog, hogy a jár­

ványos és egyéb betegségeknek magja ma­
ron vetődik, melx nek ellető melegeben oly 
vígan tenyésznek es szaporodnak a bakté­
riumok Isméietes tény az is, hogy sok be­
tegség megelőzésének legfőbb eszköze a 
köztisztaság es a h nőtelenités. A közegész- 
ségügyi törvenxek és rendeletek e tekintet • 
ben kei óképpen megszabjak az úgy egyes 
lakosok, mint az elöljáróságok, a rendőri 
közegek es a tiszti orvo-ok teendőit. Csak 
a nyári nagy foiróság annyira pi lied t te ne 
tegye őket, hogy ebbeli kötelességeikről 
meg leled ka zzenek.

Különösen egyes foglalkozásremek, nyil­
vános helyiségek, a mészárszékek, vend eg- 

1 lök, gyártelepek, de a magánlakások udva­
rai is lelügyelet alatt tartandók. hogy a 
tisztaság és az időnk inti fet tőtelenites te­
kintetében semmi kívánni való fenn ne 
maradjon.

A kutaknak tisztasága közegészségügyi 
I szempontból elsőrendű szüksegesseg Ismerve 
pedig népünknek az egészségügy iránti 

: vastag közönyét, az elöljáróságoknak fela­
datai közé tartozik, hogy a kutakat megfe­
lelő időközökben kimeressék, mert a fertő- 

I zott rósz viz a betegségeknek gazdag kút- 
jforrása.

Különösen e kérdésekre akartuk ezút­
tal úgy a közönségnek, mint az illető ha­
tósági közegeknek figyelmét fölhívni. Mind-

Két halott.
— Jogos közlemény. —

Irta : Vértessy Gyula.

Körülbelül ót tv óta nem latta Gizikét. 
U élet a régi sablonos történetet ismételte meg 
elük. Szerették egymást, de nem lehettek egy- 
íaséi, mert a leánynak férjhez kelletett menni 
íashoz, hogy az elúszott domíniumból megment- 
lessenek valamit

Gabor azóta nem volt otthon, csakhogy Gi­
néi ne kelljen találkoznia, Es ez alatt szépen 
elhitette magával, hogy a lang szivében csakugyan 
xialudoit és hogy ennek a szomorúan végződő 
izerelcmneK az emléke nem is fáj mar neki

1 la ne m azért mégis lélt hazamenni s felt a 
alalkozastol ez a becsületes lelkű, tiszta szivu, 
íagy gyerek, a ki egváltalaban nem tartozott 
ízok közé a legények közé, a kik örülnek íajtu, 
ha férjhez megv a leány, a kinek ók udvarolnak. 
Most azonban níegis haza kelletett jönnie. Meghalt 
a nevelőatyja, az Öreg Pali bácsi s ennek temeté­
sére érkezett haza. Es most találkozott házassága 
óta elősször a szép Kcrekcsncvel, a kis \ éber 
Gizikével és most érezte azóta elősször, hogy a 
régi szerelem nemcsak hogy nem aludt ki a szi­
vében, de a szép virágzó asszony látására ujult 
erővel újból fólébredt.

S mikor azutan zokogó öreg pétijével együtt 
bement a ruvatalos szobába s nézte az öiökic c-

hunyt jóságos szemeket, a mellén összekulcsolt 
fagyos kezeket s a néma ajkakat, melyek sohasem 
fognak többe hozzászóltam — elöntötte egész 
leikét a fajdalom. De egyszerre csak úgy érzi 
mintha megjelennék mellette a kedves nő alakja 
s fajó szivére téve kezét, clcsititaná simításá­
val minden í ijdalmát.

Eh, miért is 1 itta meg újra ? Önvád és 
szégyen fogja el a lelkét arra a gondolatra, hogy 
most a ravatal mellett is ő rá gondol.

Nem is mer rá nézni a halottra. Hatha az 
latja, hogy ő szivében leha gondolatokkal all a 
ravatala mellett.

Eszébe jut neki, a mit az öreg ur utoljára 
i mondott:

__ Eh fiú. még sincs neked jő szived !
Csakugyan nincs, maga is úgy érzi
Bocsimatkérőlcg megfogja a halott hi- 

I deg kezet.
‘ __Ne haragudj, de látod, ha nem tudok

magamnak parancsolni.
Az öreg néni ezután magára hagyta. Lement 

az udvarba a fejes után nézni, mert a teheneket 
mar haza hajtottak a csordáról.

— Megyek fiacskám, hallod, hogy bőg sze­
gein- Rozsa ? Az a zsivany mindenes bizonyosan 
nem adott neki vizet.

__ No megállj, majd adok én neked, akasz­
tani való. . , ,,,

Kisietett a szobából. Gábor odaallt az ab- 
lakhoz, hogy menjen ki a halottas szoba viragilat- 
tal, faklyafusttel s a rothadó hulla szagaxal meg-

fertőzött levegője s hogy jöjjön be a kedves, friss 
szeptemberi levegő

A néni (urge lábakkal sietett végig a nagy 
udvaron, melynek középén a ven királyköt te faró., 
mintha sarga pillék lettek volna, úgy hullottak le 
a levelek. Különben minden csendes és hangtalan 
volt az udvaron, mintha az utolsó kis kuvasz 
kutya is tudta volna, hogy halott van a háznál. 
Behúzta a farkat a lába közé s ligy sompolygott 
a fal mellé.

A piszkos szürke égről, mintha kopott szín­
házi függönyök lettek volna, úgy csüngtek le a 
felhő foszlányok.

Az udvar sárga homokkal behintett földjére 
cgv-egy esőcsepp is perdült . . .

Szomorú, csendes őszi este volt, mely csak 
még jobban elszoritotta a szivet.

Gyerekes kicsiségek jutottak az eszébe az 
öreg úrról. Olyan jelentéktelen dolgok, melyek 
most jó szivére mind olyan jellemzőknek tűntek 
fel és melyek végig gondolása meg jobban megér­
tette vele, hogy most mar csakugyan egyedül all 
a vMagon. Az utolsó is, a ki szerette, örökre itt 
hagyta.

De hát Giziké ?
S ebben a pillanatban, mikor ez a név 

eszébe ötlött, lelkében, mint valami vigasztaló 
sugár, úgy jelent meg a szép asszony arca.

Elősször szegy cite, hogy most ebben a szo­
morú óraba i is rágondol, de aztan megnyugtatta 

j magát.
Hiszen nincs szégyelni való ebben a szere-



egyik az élet és vagyonbiztosság szempont-1 meg nem bánva, Megengedjük, hogy a tor­
jából nevezetes szerepet játszik, azért tegye | vény is tesz e közt különbséget, de soha 
meg kötelességét mindenki, mert régen el- sem történt, hogy a nemesebb motívumok 
ismert igazság: könnyebb a bajt meg- elkövetője felmentést talált volna.
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előzni, mint jóvá tenni.

Polgári bíróságok.

Ezután másként lesz.
A büntető bíróság köréből elvonatnak 

polgárok keze he a súlyosabb bünpörök. a 
kiknek nem kell nézni, mit mond a saját 
lelkiismer' tűk. ^

A művelt nyugaton már mindenütt meg- 
A kinek törvényszéki biró ismerőse csontosodott intézmény a polgári esküdtsz-k, 

volt, mennyiszer hallhatta : Mint emberi sőt egy-ket balkán állam is megelőz vele, 
feltétlenül felmentettem volna, mint b i r ó J nekünk 1878. óta kell várnunk a bűnvádi, 
el kell Ítélnem Mert a bírót nem az igaz I eljárás reformját '
ság belső tudata vezeti, mikor itel, hanem Helyese, hogy maguk a polgárok itel-
a törvény. Az erősebb lelkifelindulások ön- jenek polgártársain felett ? 
feledt megtévedéseit, az indulat gerjedelrne j Kétségkívül.
között végrehajtott bűnöket, a megtiprott | Igaz ugyan, hogy mert emberi intéz-
jog és igazság önbíráskodásait. melyekre a
helyzet kényszerít és vér követeli, a tör­
vény szigorúan bünteti.

Hányszor szólal meg az emberben a 
megsértett igazság, mikor drákói ítéletekről 
hall, olyan vétségeket büntetve, melyeknek 
elkövetése a helyzet kényszerítő hatalmából 
folyt. Teszem Franciaországban egy kép­
viselő lelőtte neje csábitóját, midőn tetten 
katpta. Ha Magyarországban követi el tettét, 
az erős felindulásban elkövetett gyilkosság 
bűntettében Ítélik el s egy két évi börtönt 
kap. Ellenben a párisi esküdszék főimen 
tette s a társadalom mint a ferfijellem hő­
sét ünnepelte a képviselőt.

Es az emberben lakozó igazság tudata 
azt mondja: igy van jól, A magyar biró is 
szánta az ítélete elé állított embert, de nem 
tehetett mást, mert nem a lelkiismeret 
hozza meg Ítéletét, mikor a biró Ítél.

Tudok esetet, midőn a fiú apját védve, 
gyilkossá lett. A kir. ügyészség csak úgy 
a gyilkosság vádját emelte, mint ama elva­
dult gonosztevővel szemben, ki egy két ma 
gának szerzendő jó napért, cinikus módon, 
megfontolva ölte meg áldozatát, biinet soha

lemben. Csak olyan nemes érzése ez szivének, 
mint a fajdalom. Nem var ettől a szerelemtől 
semmit.

Meg van a léleknek az a sajátossága, hogy 
a fájdalmat szereti nagyítani, hogy fájjon meg 
jobban, ami faj. Most, mikor kettőt siratott, eszre 
sem vette, hogy az ajtón belépett egy nő. A térfi 
vállára tette a kezét és suttogva szólította meg :

— Gabor!
A férfi összerezzent, nagy zavarában nem 

talált szavakat meglepetése kifejezésére. Majd 
vegre megfogta a nő kezét és elérzékenyedve 
mondta :

— Gizikém I Köszönöm, hogy eljött. Lassa 
úgy megvigasztal szomorúságomban.

— Eljöttem — súgta az asszony lázasan és 
szenvedélyesen, mert szeretlek. Ot év óta várok 
rád ! Most itt vagy, az enyém vagy. A szemedbe 
akarok nézni, ajkad akarom csókolni, most, holnap, 
mindig, az örökkévalóságig.

A férfi végső erőfeszítéssel fejtette le magá­
ról az ölelő karokat s habar az első pillanatban 
a nő kitörő, mindent magával sodró vad szenve­
délye úrrá lett rajta is, de csakhamai érezte szive 
jobb felében, hogy szentségtörő vetek itt csak 
ölelésnvi időig is együtt maradni.

A ravatal melletti gyertyák lángját meglő- 
bogtatja az ablakon at betóduló esti levegő, az 
egyik lángot ki is oltja. Úgy, ahogy az ó szivé­
ben kioltotta a szerelem lángját ez. a talál­
kozás

Egyszerre csak úgy érzi, hogy ajakára a 
szerelem enyelgő, vagy forró szava helyett csak 
az utálat kifejezése kerülhet.

Az asszony pedig beszélt:
— Úgy-c szeretni fogjuk egymást 

boldogok leszünk ? Leszek szolgálod, 
csak szeress!

A férfi komoly arccal, hidegen hallgatja

mény tökéletes nem lehet, ez sem lesz az; 
igy baj, hogy tagjait nem minden esetben 
lesz lehetséges egyedül tiszta lelkiismeretük j 
szavára hallgató polgárokból alakítani, baj 
az is, hogy a polgárok nyakába uj teher 
szakad, melyek főleg a kereskedő osztályra 
lehetnek nagyon is terhesek, de a terhes 
polgári tisztség viszont az igazságszolgálta 
tásunkat emelik föl az ideális tökéletes­
ség fokára, mert ezentúl lehetséges lesz a 
lelkiismeret sugallatából, az emberben lakó 
igazságot minden bilincs, törvenyséma nél­
kül, feszélytelenül megnyilatkoztatni es a 
szerint ítélni

M nt olvasóink a napi lapokból érte 
sültek, az uj bűnvádi eljárásról szóló javas- ! 
lat szerint minden törvényszék mellett lesz 
esküdtszék. Esküdt lehet az a 24 éves állampol­
gár. aki magyarul beszel, ir, oh as és 10 
Irt állami adót tizet, vagy ennek híján ma 
gasahb értelmi minősítésé van. Az esküd­
tek 15 napra terjedő ülésszakra lesznek be­
rendelve, egy ülésszakra 40, ebből folyólag 
egy törvényszék területen egy év folyamán 
960 polgárt fognak esküdtszék! szolgálatra 
berendelni.

Az esküdtszékek működése ki fog ter­
jedni : felségsértés, hűtlenség, lázadás, gyil­
kosság, súlyos testi sértés, ha halállal járt, 
gyermek-kitétel, rablás, vizái adás oko ás. 
vaspályák rongálása, pénzhamisítás, hamis 
tanuzás, hamis vád, gyermek rablás, meg 
vesztegetés és személyes szabadság elleni 
bűntettekre. A járásbíróság elé fognak 
tartozni, az oly ügyek ezután, melyek egy 
évi büntetesse! sújthatok, eddig a jatdsbi 
róságokhoz csak a hat hónapi büntetés tar­
tozott.

M'kor lép életbe az uj refofm ?
Azt hisszuk nemsokára.
Az általános óhajtás elöl kitérni nem 

lehet. Erdélyi igazságügy miniszter most 
adja át nyilvánosságnak javaslatát és a jo­
gász körökre tartozik elbírálni, mi jó benne 
és mit lehetne javítani De mi, kik a laikus 
szemével nézünk, megtaláljuk mindazt, a 
miért eddig sóvárogtunk es a mit az em 
bérben lakó igazságszeretet mint abuzuso- 
kat oly sokszor fölpanaszolt és a mi oly 

i sok igaz bánat forrása volt.

mindig a teknikailag vett legmagasabb tökelvf 
termi, hanem a gazdálkodás szempontjából vett 
legnagyobb eredőiem re — a nyereségre, a ter­
melésből szármázó uj javak szerzé-éie törekszik.

A f jlettség legmagasabb fosa kétségkívül 
az, midőn mind,ét irány teljesen érvényesül s 
narnn n kus egészet Kepe/.. Ez. adja a szó szoros 
értelmében vett mintagazdasagot s bi oijynra azon 
gazda iránt viseltetünk a legnagyobb elismeréssel, 
a kí a mezóg z iasagi üzem 111Ü eszeiét mind a 
két irányban tudja gyakorolni, vagyis a ki nemcsak 
hogy a legszebb, hanem a legjövödéimezóbb adu­
tokat produkálja s a kinek nemcsak a legszebb 
vetései; vannak, hanem azokból a legtöbb nvere- 
segre is tesz szert.

Mar reg utalt k arra. hogy a gazdasáoj 
kereten belül van egy nagy tér, melyet különös 
befolyás illet meg s mely a mezőgazdaságnak 
úgy theóriájaban, mint praxisában bi.onyos ónál. 
lóságra emelkedik ; s ez a kereskedelmi ter. A 
forgalom óriási kiterjedése s a piacok rendűivé i 
szapoiodása óta a gazdanak nem Kell mindent, 
a mire szüksége van, önmagának termelnie 
hanem ha olcsóbban kapja, okosabb ha azt vá­
sárolja, de nagyobb leven az eladandó termékek 
mennyiségé is, e feladatok kiterjedésé a szólam­
ainak és munkának egészen uj beosztására veze­
tett. Éppen nem ritka jelenség, hogy nagvobb 
üzemeknél a vásárlásokra vagy eladásokra kü'ön 
erők alkalmaztatnak, vagy hogy ez ügyleteket 
bizonyos ügynökö ne'; engedik át és pedig nern 
azért, mivel az. üzem vezetője tan nem er ra, ha­
nem mivel ezen ügyit tekhez különös szakértelem, 
gyakori ti es jártasság ived.

Mindenesetre a gazdanak értenie kell a ke­
reskedelmi részt, tehát kereskedőnek is kell lennie, 
mert ezen f rdalhat meg sok esetben a birtok egész 
jövedelme/.' s ge

Akárhány gazda példája bízom itia, hogy 
vállalata nem azért viiag ii , mivel a/, üzeni les­
ni Kaja t érti és szorgalmasan dolgozik, hanem 
mivel érti a helyes és ke’ ■> el ides es vasarias 
mesterségét Elég. ha egy i i e'ub birioktulajdonn.- a 
term nyeinek minősegét s a gazdasági gépek 
c l.ezt ruseget megité ni, a beszerzési s eladási 1 -r- 
rasokat kelőén meg;álasztani tudja, ha ismeri a 
kereskedelmi szokványokat, ha a piacok gya­
kori iatoga.a.a áitai bízom os ügyességet s-e- 
rcz magúnak, ha korrektül bir kalkulálni es 
komi) en áttekinthető, világos könyv vezetéshez
SZOKIK.

Egy nagv uradalom kezelőjének azonban, 
kivált ha mezőgazdasági ipa füzeinek is állnak 
azzal kapcsolatban, a kereskedelmi tudományok­
ban mar kiterjedtebb ismeretekkel kell bírnia, is­
mernie kell az eks/port- és importv isz-mvokat. a 
hitelműveletek nemeit és módjait s mindenek előtt 
az egyes üzleti és váilalkozasi agai,ban oly szám­
vitelt kell alkalmaznia, hogy nem csak általános 
áttekintést nyerjen, hanem a leggyorsabban s 
legbiztosabban legyen kepes niagat a részletek 
iránt is tájékozni.

Ezek azok, a mik a gazdának, mint keres­
kedőnek, megadjak a módot arra, hogy tizemé­
nek reális célját mennél jobban megközelítse.

Ugv-e

ZESZinrel^:.

A gazda mint kereskedő.

A gazdasági irodalomban mindig két, egy­
mástól eltűrő ar,uniat érvényesült, melyek magá­
ban a mezőgazdasági hivatásban foglalt kettős 
feladatnak fe eltel; meg Az egyik tevékenységi 
irány, mely mezőgazdasági üzemnek neveztetik, 
tisztán teknikai jellegű s ebben a tekintetben a 
gazda bizonyos fokban úgy szerepel, rnii.t mérnök, 

lázas, mámoros szavakat s úgy érzi, ki kell törni 1-^‘-g kell oldania azon feladatot, hogy bizonyos 
könycinek, mert most már két halottat sirathat, művet mi moduli lehet legtökéletesebben megcsi- 
S a mint szeméből köny-kö.iyre perdül, úgy rém-: nalni s e?-en '»'inkáink a sikere : 'a legjobb terme­
lik neki, mintha fehér koporsóban Giziké feküdnél;,1 sek' n legszebb marhaullomany, a lcgkitiinőöb 
mirtusz koszorúval, fehér rózsával. j berendezés és mintaszerű épületek.

l'-s ekkor eltolja magatói a nőt s még job-1 De ezen tökei; 1> el még nem sokat használ 
ban megsiratja, mint az öreget. ** ltunk a mezőgazdasagi tizemnek Az okszerű nic-

Es Vass Gabor többé soha sem látta a szép zőgazd iság fogalma, a minőnek azt a gazdasági 
Kerekaimét Az az őszi este ott a ravatal mellett irol*a'om H ss/.ikutai megállapították, többet kő- 
teljesen kiábrándította, j vetői ennél. Az okszerű mezőgazdasag nem inas,

---------------- I mint a számítássá! való gazdálkodás, mely nem

— Megerősítés. Grósitz Mari sümegi 
felső leányiskolái tan'tónő meghívását a 
közigazgatási bizottság jóváhagyta.

— A tapolcai tüzkarosultaknak. Hornig 
Károly báró megyés püspök 1000 Irtot kül­
dött Ley József tapolcai plébánosnak, hogy 
azt a leegettek között ossza ki.

— Kinevezés. Az igazságügy miniszter 
dr. Lányi Sándor kir. törvényszéki joggya­
kornokot a zalaegerszégi törvén; székhez 

j aljegyzővé, Gombár Gyula nagykanizsai kr. 
! törvényszéki aljegyzőt a szolnoki kir. tör­
vényszékhez jegvzóvé nevezte ki

— A sümegi tánckedvelö ifjúság 1896. évi
I augusztus hó 2-an, a tűzoltó- gyesulet javara a 

> lövölde« kert helyiségben (kedvezőtlen idő esetén 
a teremben) jotékon; c-lu zártkörű táncmulatsá­
got rendez. Kezdete délután 4 órakor. Belepő-dij : 
szeniélyenkint 50 kr , családjegy 1 fi t 20 kr. Felul- 
fizeteseket köszönettel fogad és hírlapban ni ug- 

I táz a rendezőség.
— Uj misék, Csáktornyán c hó 26-án tartja 

első miséjét Zrínyi Miklós, aug 2.-an pedig Mol­
nár György njonan fölsientelt r. kát. pap.

— Útfelügyelők Az állami közutakon foga­
natosítandó fetuvizsgalatra bizalmi férfiakul a 
közigazgatási bizottság a pozs ny varaz.sdi i.tn ik 
Zala-Lpv'tői Alsó-Lendv ig terjedő szakaszara 
Farkas József, Alsó Len Ivalót C áktornyaig terjed" 
szakaszára Ziegler Kaiman, a pecs-varazsdi közi.t 
egész szakasza ra Vizlendvay József. H.-Magyarod- 
tól Tapolcáig Hogyai Maié, a budapest-graci allanti

l



útnak Vigánttól Tapolcáig és innen Sümegi./ 
tcrjc lő szakaszara Skublict Gyula, Sümegtől Za- 
labcrig terjedő szakaszára pedig Gyömbrey Vince 
dr. kö/lgazgatasi bizottsági tagokat választotta meg 

— Száj és körömfájás A ragadós száj- 
es körömfájást Also- es Felső Z id, Zalavär 
Zala-Szántó. Meszes- Győrök, Csabrendek 
Hosztót-major, i. tla MEályfa községekben 
városunkban konstatálták, miért is e közsé­
geket a hatóság zár alá vette A sertésvész 
mellett érzékeny csapás ez népünkre, a nagy 
dologidőben nagy munka erőt köt elő s% 
forgalmat is erősen csökkenti.

— Csodálatos megmenekülés. F. hó
23 én éjjel hatalmas égihaboru volt váró 
sunk fele t. \ diámlást vilámlás, dörgést 
nyomban dörgés követett. Egyik villám 
Szárföldi József ujutcai lakós házába bele­
ütött, megrongálta a kéményt, a konyhát, 
és a szoba padlását, melyen keresztül két 
irányban a szobába hatott. A szobában 
fekvő apának, anyának és két gyermeknek 
semmi baja nem történt, ámbár a gyerme­
kek ágyától alig egy méternyire hatolt a 
villám

— Fényképész Mellini Béla tapolcai jónevü 
fényképész a mai naptól lógva városunkban, a 
Leitnci- vendéglő udvarán fölvételeket eszközöl 
Ajánljuk a közönség pártfogásába, melyre szép 
képei után valóban méltó.

— Kedves vendégek voltak e hó 20-an 
Keszthelyen. A keszthelyi tanítók, valamint a 
székesfővárosból ott időző ismert nevű taufet fiait 
szép emlékű ünnepüknek tekintik a napot, melyen 
S z a t m a r y György kultuszminiszter! tanácsos, a 
magyar tanitóvilág »hófehér szakallu kedves apos­
tolával« P é t e r f y Sándor kir. tanácsossal és 
Szab ó Kalman Sopron megyei tanfelügyelővel 
bar csak egy napon at Keszthelyen időzött. A 
keszthelyi tanitasügy munkásai, kikhez a fővárosi 
kartarsak szívesen csatlakoztak, nem hivatalos 
színezem, de szívélyes és tiszteletteljes fogadtatás­
ban részesítették illusztris vendégeiket, kiknek 
kedvéért délután kirándulást rendeztek a meszes- 
györd dombra, bonnet páratlanul szép kilátás 
nyílik a szigligeti tajra, Szatmary tanácsos a 
tanférfiak kíséretében megtekintette a keszthelyi 
tanintézeteket is s különös elismerését fejezte ki 
az elemi fiúiskola tisztasága, jó beosztása és 
hiánytalan felszerelése fölött. Este a sörhazk riben 
halaszfőzte kitűnő halászlé volt melyen résztvettek : 
Szatmáry György, Péterfy Sándor, Szabó Kálmán, 
továbbá Kun Gyula főv. tanácsos, Gallik Oszvald 
a komáromi főgimn. igazgatója, Lakics Vendel. 
Szóke István, Kurc Sámuel főv. igazgató, Csa­
li ady Guszfáv dr. gazd. tanint. igazgató, iskola­
szék! elnök, Nagy István városbiró es Braun Pál 
gyógyszerész. A keszthelyi tanári és tanítói tes­
tületek tagjai közül : Bíró József, Csathó Alajos, 
Mihelics Karoly és Bóry Imre. Az esti lakoma 
alatt egymást érték a felköszöntők s a tanügy 
munkásai, fontos és hasznos munkakörük révén, a 
hetedik égig magasztaltatanak. (Az elismerés min­
den esetre jobb az ellenkezőjénél, de azt hisszük 
nincs olyan társadalmi osztály kerek e világon.

varos es
kepezve jelennek 

mert ki tudja ? sok 
Jött ám mar vissza 

A mulatságról

tol) polgári békés megtérés és kedvező társadalmi 
viszonyok illusztrelasaképpen a nőegvesületi mu- 
J.-tsuggal együtt tanjak »bucsuestclvüket« s e jó- 
mu.ato vidám varos barátságos falai közi, hol 
etctuKnek bizony-bizony három lvgboldovabo évét 
töltötték el — ki vés kivétellel — utoljára (?)
y^,v. Illui',lna*'« 1- . mulatság mindenkor a

es leSI°obak Közé tartozott Keszthelyen. A 
vidék s/.épi i telj s viragfuzért 
meg e regen vart esteiyen 
jo álláshoz jutott gazdasz 
Keszthelyre j> kis feleségert! 
az adatokat jó\ Ő szamunk hozza.
. ázsij. A pénzügyminiszter közzé teszi,
bogy a várni leteknek ezüstben történő f etésne. 
vagy biztosításnál a törvény értelmében szelendő 
aranyaik-- L-t-pónék 1896. évi augusztus hóra ti­
zenkilenc/ es léi százalékban állapították meg.

Arvaügy. Az arvaszeki h. elnök jelentése 
szennt a foga mazoi kárnál május végen hátralék 
voU 8 484, június hóban beérkezett 2 914 s igv 
elintézés ala került 11398 ugydarab ; ebből június 
hóban elintéztek 2 8fi drnot s igy június vé 
gén hátralékban maradt 8 537 ugydarab. Az 
irodánál május végén hátralékban volt 283. június, 
hóban leírás vegett kiadatott 2 872 s igy t linté/.cs 
ala került 3-155 ügydarab; ebből június hol a 1 le­
írtak és eks/pediáitak 2.281 dbot s igy június! 
végén hátralékban maradt 874 ügydarab. |

Tanulmányút. A bécsújhelyi katonai aka-, 
démia végző növendékei kik f év aug, 18 an mint 
hadnagyok lépnek ki az intézetből 6, tiszt ve­
zénylete alatt, nyolez napi gyalogmars után juh 
22-én Keszthelyre érkeztek s a Bal itonpart e ba­
rátságos, tiszta városában két napot töltöttek. A 
fiinál kadétokat párosával szállásolták el ven ég- 
szerető úri hazakhoz. Magyar fiú csak egy volt 
közöttük, de azért a többiek sem idegenkednek 
a magyarok tó , sőt elragadtatással dicsérik ha­
zánk szépséget, la kői naiv nyaj.isagát s Ausztriá­
ban seholsem tapasztalt vendégszeretetét. A csi­
nos, jómodo 11 kadetok 25 én utaztak fel Buda­
pestre, a kiállítás megtekintésére. Velük utazik 
Dom Pedro brazíliai eksz c aszar, egyik rokona 
a braganzi herceg is, kadét fia kedvéért.

— Vasúti tanfolyam. A vasúti tisztképző 
tanfolyam igazgatr s >g i (Luther-utca 3 sz.) kiadta 
hirdetményét, meiv sz rint a tisz.tképzó tanfolyam 
s eptember 15-én kezdődik s jnniu^ végéig tart. Kö 
tele 'ő tárgyak : vasút« é pit menyek és berendezése , 
távírói, íorgaimi és k< reskedeimi szolgalat, vasuli- 
íöldrajz, a vasutak fej ődésé ick története, vasnti 
fog és törvény ismeret, számtan, könyvvitel, am ag­
es áruismeret. Az előadások 30 heti éra La 1 , 
naponkint d. u 3 órától esti 8 óráig t irtanak. A 
német nyelv heti két or-tban kötelező azokra, 
kik e nyelvből elegendő ismerctt'-l nem rendel­
keznek, mig a fr.ncia nyelvet ez, kiként jelentke­
zőknek tanítják. Hallgatókul azokat veszik fel, kik 
hiteles okmányokkal igazoljál* megleljíő elméleti 
képzettségüket, 18 életevük betöltésit, magyar 
allampolgarsagukat, a magyar nyelv tökéletes bí­
rásat, fed he* étien életüket s egészséges, erős testal­
kotásukat. Az elméié i képzettségre megkívánják, 
hogy folyamodó a főgimnáziumot, foreáliskoiát, 
vagy ezekkel egyenlő rangú kereskedelmi vagy 
katonai intézetet vegezzen s az érettségi vagy 
katonatiszti vizsgalatot kellő eredménynyel tegyen 
le. A beiratas 10 frt, tandíj 60 írint, szegénységi

Ívok közti hosszadalmas versengésnek, tragikus 
és fondorlatos eseményekben oly gazdag történe­
tet, mely Jánosnak, a utol ó nemzeti királynak 
1540-ben bekövetkez u h dalá/al órre csak véget. 
Aztán következnek h\ rdi and kii a.. nau a * törö­
kök ellen vím-Ii sz< rencvé' 1 11 s jórészt kudarcos 
h idjaratai és más óid dón Fnter György 11c* mint 
János fa gyámján d< és az erdeivrészi bir «d doni 
kormányzójának viselt dolg.J. Mond. nunk sem 
ked, hogy az előadás szokott éienksvg : az olva­
sást valódi élvezetté emeli, mint ahogy ké; disz 
dolgában e füzet sem marad hatra A kuiön 
n.igvműinei ekleten kivid, nvlv Budavára 1686 iki­
ostrom.tt abrazoija külö iös< n Maria kiral nenak 
egv fényképf:!vetelíí szép me ls/.obr.t vonja ma­
gára figyelmünket.' A többi érdé esn I-érd ékesebb 
ihns/.tracióK pedig a kővetkezők: Szül imán szul­
tán arczképe, Janos király aranya. Kráter György 
aiairasa. Izabella királyné ala'nása. A regi he her- 
vari kapu záró-köve. Török Bálint monogram in já­
val, Regendorf Vilmos emlékérme Buda 1541-ben 
a Duna felöl. Buda 1541 ben a hegyek felől. I. 
Ferdinand arcképe, idősebb korából.

Nyilttér.

A természetes savanyúvizek között a.

az első helyet foglalja el.«
BODIS MÁTYÁS

Sümegen.
toesMesebeu

1-V2

Ka|i Eiün Vilmos A. ezernél
Sümegen.

Ke le. ős .zerkesztő :
Éles ZEsZ a, r o 1 y.

Kőnniiikatiirs :
S t a. «1 pay 2xz£ i Ír. 1 ó

KiailótulajíVmos :
H orvát Gátőr.

kit oly jói tartottak volna ' dicséretekkel, mint! bizenyitvanyra a dij felet, sót jó és jeleseknek az 
éppen a tanügy munkásait s íme a tanügyi kong-1 egészet is elengedik, A folyamodvány augusztus 
r essz us főtenorja volt nemrég: kenyeret acíj állam, j 3°'*S nyújtható be az igazgatósághoz, a 
kenyeret, mert elismerésből nem élünk meg. A személyes jelentkezés pedig szeptember 7-től 12-ig 
kenyér mellé jó lesz majd, de kenyér nélkül az
elismerés igen könnyű táplálék. Szcrk.) Szathmáry 
tanácsosnak látogatása mindamellett kedves em­
lékű az érdekeltekre nézve, mert ő benne mint 
a népoktatásügy nagy befolyású előadójában a ta­
nítóság kiválóan joszivű pártfogóját ismeri. ,

— Adóügy A kir. pénzügyigazgató jelentése , folyamra 228 frt ösztöndíjban 
szerint junius hóban a varmegye területén be- szorgalom 
folyt 104.060 frt 68 kr. adó. Az év első feleben 
összesen belolyt 934.897 frt 36 kr., melvet a 
műit év hasonló szakában befolyt 976.736 frt 05 
krral egybehasonlitván, a f évben 41.838 írt 69 
krral folyt be kevesebb. Junius végén az adóhát­
ralék. 1,394.544 írt 61 ‘/2 kr. egyenes adóban, 92 805 
frt 2o‘/2 kr. had mentességi díjban, 1,960514 frt 
33 hr, szőlődezmavakságban, 350738 frt 82’^kr 
bélyeg- és jogilletékben, 6 347 frt 34*/2 kr. illeték 
egyenértékűén, 56.228 frt 63*/2 kr. fogyasztási es 
haladókban, 13.361 frt 06 kr. italmérési illetékben 
8 így összesen 3,874 539 Irt 91 */2 kr. Leírásba ho­
zatott az év elejétől : a) egyenes adóban 16.704 
frt °7Vi hr, had mentességi díjban 94 írt, s/.őlő 
dézsmavaltságban 5131482 frt. Fizetési halasz.tas 5 
esetben 1.199 frt 20'/3 kr. adótartozásra, ideigle­
nes hazadó mentesség 2 épületre adatott

— Nöegyesületi mulatság. A keszthelyi jó 
tékonycélu nőegycsulct ez évi nyári táncestélyét 
f hó 23-án tartotta meg. Különös érdekességet 
kölcsönöz c táncesteknek ama körülmény, hogy 
a gazdasági tanintézet végzett hallgatói (már t. i 
a hik úgy végeznek, hogy' az >indeksz,« azaz a 
végbizonyítvány nem veszi cl kedvüket a mulatas

tar . Az egyéves önkéntesek, ha fölvételi folya­
modván' u.<at kellő időben benyújtottak szintén 
felvehetők, -ha október 5‘*g bevonulnak a tanfo­
lyamra, min hogy csak szeptember vég ín bocsaj- 
tatnak cl a katonai szolgalatból A nyilvános ren­
des hallgatok közűi nvcicvanan havi 24. az egész

részesülnek kellő 
és jo magaviselet esetén A kik, jól j 

végezték a tanfolyamot, azok a három havi gya­
kori.tti próbas/olgalat alatt is megkapják a havi 
24 irtot, Ösztöndíjért a f Ivett hallgatók legkésőbb 
szeptember 20-ig folyamodhatna*.

Á Szalay-BarÓty-fdle millenniumi nagy­
szabású disz.-emlékműnek. >a M a g y a r o k T ö r- 
t é n e t é-nek« most vettük a kiadóktól, a Lam­
pe 1 Robert féle, (Wodiancr F. és Fiai) budapesti 
kiadócégtől (Andrassv-út 21 sz) a 42 ik füzetét.
Hz alkalomból a napi saj*ó által is többiéle alak­
ban közölt azon kitüntetésről emlékszünk meg, 
melyben a derék kiadócég egyik tagja, Wodianer 
Arthur részesült már két Ízben azzal, hogy őt Ő 
Felsége, a király a kiállításnak egyik meg atogata- j =========
sanal megszólításával tüntette ki, elisnn réséül 5-/^- §05 
azon mess/ckiható irodalmi működésért, melyet 3*' * y

A közönség figyelmébe !

Olajfestményeket és krétarajzokat arc­
képek után élethűen kés/.ittek el a következő 
árak mellett:
Olajfestmények kerettel 20 frt. — kr,

„ keret nélkül . 15 „ — „
Krétarajzok kerettel . 6 „ 50 „

„ keret nélkül 4 „ — „
JJKfT A képek élethű sikeréért kezes­

kedem " :

A »Siimeg-Szent Grót. kiadóhiáatala 
felvilágosítással szolgál az iránt, hol lehet 
megtekinteni az általam készített kepeket. 

Megrendeléseket pontosan eszközlük.
Tisztelettel

SPÍRA HENRIK
Becs III., obere Weisgärberstrasse 13.

a Wodi ner-ce«/ évek hosszú során fejt ki iro­
dalmunk" s közművelődésünk emelése körül. Es 
a legmagasabb elismerés helyén és méltó volna A sümegi kir. jbirósng, mint telekkönyvi ha­
ntét/ akkor is, ha a ki.tdocég nem lép vala más- tóság. közhitre teszi, hogy Zala megye összesített 
sal ő kiállítok soraba, mint éppen csak a miilen- arvatára végrehajtatónak, Garzó József végrehajtást 
niuiiii évben teljesen megjelenendő »Magyarok szenvedő elleni t;t frt. 14 kr tőkekövetelés es 
Történetével.« — A most hozzánk érkezett 42 
ih- füzet folytatja a Ferdinand és János cllenkirá-

ARVERESI HIRDETMÉNYI KIVONAT­

járulékai iránti végrehajtási ügyében az nrv-r’st 
a sümegi kir. jbíróság területű.) le-o Sze.it-Urot-



invárosban fekvő, a szent-grótmvárosi 33 számú 
Ijkvben f 35 brsz. a. a végrehajtási jog bekebe­
lezésekor */i részben még Garzó József, másik 
fele részben pedig ifjú Garzó István és neje Sinkó 
Rozi’jelenleg Tavasz István (közép) tu a donaul 
felvett ház ingatlanból korábban Garzó Józsefet 
illetett fele részére 406 frtban ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy 
a fentebb megjelölt ingatlan az 1896. évi augusz- 
tús hó 10-én d. e 10 órakor Szent-Grót-mvároson 
a község házánál megtartandó nyilvános árveré­
sén a megállapított kikiáltási áron alul is el fog 
adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
anok- becsaranak io0/0-át vagyis 40 frt 60 krt 
készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. 
8-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó l én 33.13 sz- a. kelt igaz­
ságügy miniszteri rendelet 8. §-aban kijelölt óva­
dék-képes értékpapírban a kiküldött kezéhez le 
tenni, avagy az 1881. LX. te. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt atszol- 
gáltatni.

A kir. jbiróság, mint tlkkvi hatóság.
Kelt Sümegen, 1896. május 21.

Dr. FELEKI kir. aljbiró.

Van szeremesém a n é közönség becses tudomására hozni, hogy

MírnÉsi üritfli tarai sir
raktáron van, s a következő árak mellett árusíthatom :

Saját töltésű palack sör \ L. 50 üveg vételnél 13 kr. 
Kevesebb vételnél 14 kr.

Gyári töltésű palack sör L. 50 üveg vételnél 16 kr. 
Kevesebb vételnél 18 kr.

Z3C e 1 y To e n. xxx egadózva.
Vidéki viszonteladóknak ezen árból a fogyasztási adó

leszámítva lesz.

2—3
Tisztelettel Sereezky Syela.

1713. szám. A zalavármegyei m kir államépitészeti hivataltól ÍQ

r teeny
Zalavármegye tekintetes közigazgatási bizottsága f. évi július hó 14-én tartott ülésén hozott 111G 1 ■ 

89G. szánni határozatával a zalavármegyebeli törvényhatósági közutak fentartasához szükséges ledanyag szálhtásana 
az 1897. 1898. 1899. es 1900 évekre való biztosítását elrendelvén, az erre vonatkozó versenytárgyalás ezennel 
kihirdettetik, melynek megtartására

főszolo-abirói hivatalba 1896. aug 28-ának

Sümegre a » , » » 24 ének

Keszthelyre a » . » > 2G ának

Szent Grótra a » , > » 24 ének

Nagy-Kanizsára a » , > » 2Gának

Pacsára a » » » » 25 ének

Also Lendvára • > * » 29 enek

Letenyére a » » * > 27 ének

Ibériákra a » » » » 27 ének

Csáktornyára a » » * » 28 ának

Végül Z. Egerszegre az állantépit. hiv. » » 31 ének

10 órája kitüzetikmindenkor délelőtt
Felhivatnak vállalkozni kívánók, miszerint szabályszerű módon felszerelt ajánlataikat és pedig azokat, 

melyek csakis egy járás területére vonatkoznak, a járásra kitűzött nap délelőtt 10 órájáig az illető járási főszolga­
bírónál, a zala-egerszegi járásra nézve a kir. államépitészeti hivatalnál, ellenben azokat, melyek több járás terü­
letére vonatkoznak, f. évi augusztus hó 24-én d. e. 10 órájáig a kir, államépitészeti hivatalnál nyújtsák be, mert 
később beérkezett ajánlatok, valamint bármikor beérkezett táviratok figyelembe vétetni nem lógnak.

Az öt pecséttel zárt ajánlatok boritékán a címzésén felül világosan kiírandó azon törvényhatósági közút 
neve, illetve az útszakasz, melyre az ajánlat vonatkozik.

Az ajánlatok az államépitészeti hivatalnál betekinthető ajánlati minta és felosztási kimutatása minta 
szerint teendők.

Az esetben, ha oly kőnemre tétetik ajánlat mely az államépitészeti hivatalnál kitett kőmintától éltéi . a 
szállítani kívánt kőanyagnak a vállalkozó pecsétjével ellátott két mintája az ajánlathoz csatolandó s egyúttal a 
felosztási kimutatás G rovatában a termelési hely is, honnan a szállítás foganatosítandó lesz, megjelölendő.

Egv-egy kilométer szakaszra nezve csak egy ár hozható ajánlatba, de egy egysegi ár több kilométerben 
is szerepelhet; az árnak az.államépitészeti hivatalnál kitett mintára vagy bár attól eltérő, de legalább is oly minő­
ségű anyagra kell vonatkoznia.

Ha egy kilométer szakaszban kétféle anyag van előirányozva, akkor az egységi ár 
teendő ki.

Minden ajánlatot tevő az ajánlatok beadására kitűzött határnaptól kezdve nyolez hétig 
ajánlatához s a már benyújtott ajánlatok többé vissza nem vehetők.

Úgy az ajánlat, mint a hozzá mellekeit felosztási kimutatás, szabályszerűen bélyegzendő s 
ajánlatot tevő által aláírandó

Az ajánlathoz a tárgyalásnál alapul szolgáló felosztási kimutatásban kitett mennyiség után az ajánlatot 
tevő által Ígért árak összegének legalább 5"/i>'a bánatpénzül készpénz vagy értékpapírok alakjában csatolandó. 
Községek, mint jogi személyek által benyújtott ajánlathoz bánatpénz helyett a képviselőtesu.mti határozat csatolható.

Azon ajanlat tevőknek, kiknek ajánlata nem fogadtatnak el, bánatpénzük az árlejtés en - !■ -
határozathozatal után fog kiadatni.

A tett ajánlat az illetőre nézve azonnal, a vármegyére nézve pedig csak azon ... .. t i .

amikor az a közigazgatási bizottság által elfogadtatik.
A szállítási szerződés és részletes feltételek, az ajánlati minta es ennek kiegész 

kimutatás, valamint a szállítandó fedanyag mintái az államépitészeti hivatalnál ZEgers: 
órákban megtekinthetők, vagy az előállítási költségek megtérítése mellett megszerezi!

Zala Egcrszeg, 1890. julius hó 20-án.

mindenikre külön 

kötve marad 

mindkettő az

felosztási
hivatalt .

A zalavármegyei m. kir. áll
1 yjrj ix/i ".x/i X/i Xy'- "-xz'l ix-A -x/- .x/- -x/-

Nyomatott Morvát Gábor nyomdájában Sümegen.
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